

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, una peseta.—Provincias: trimestre, cinco.—Extranjero: Postal, seis.—Papeles trimestres, demás puntos, doce.—Cuba y Puerto Rico, treinta.—Filipinas, treinta.—Quince, quince.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

Teléf. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCÉS

OFICINAS: Libertad, 35, principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Cambrin, 41. Director M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición

Las huelgas

Cada período de la vida de la política española tiene su nota característica.

Hubo un tiempo en que los progresistas y revolucionarios hablaban a cada paso de la *mano oculta de la reacción* para explicar todos los sucesos y para echarle la culpa de cuantos acontecimientos infaustos acarrearban su torpeza y sus procedimientos de des-gobierno.

Así pasaron los años de la revolución, y así transcurrió aquel período de República que, breve y todo, estuvo a punto de acabar con la nacionalidad española, en que todas las desdichas parecían unirse para caer sobre el desventurado país que las soportaba, pagando con su dinero y con su sangre los desahucios de los implantadores del nuevo régimen.

Vino felizmente la Restauración de la Monarquía española, y los dispersos elementos de la revolución tomaron distintos caminos, viniendo los más importantes y de más valía a reconocer las instituciones del país, que unían y concertaban de admirable manera la tradición nacional, genuinamente española, y el respeto a todo cuanto de bueno había salido de la revolución de Septiembre.

En los primeros momentos de la Restauración hablabábase los dispersos del 3 de Enero y los que pudieron ser arrojados del Gobierno del país, sin que su salida levantase una protesta, ni hubiera quien por ellos alzara bandera, muestros y desanimados; pero poco a poco se fueron reuniendo y contando, y como las *demanda* de la obra de Dumas, que describía Olivier de Jalín, empezaron a llamar desgracia a lo que había sido notoria torpeza, traición a lo que era reivindicación justa, y golpe de fuerza a lo que había sido expresión rápida y maravillosa de la análmica aspiración del país.

Más adelante se fueron reavivando los elementos de la revolución y penetrando en los distintos partidos organizados, hasta constituir una serie de fuerzas perdidas para hacer el bien del país, pero que aun cuando para fortuna del mismo no llegan a ser un peligro para las instituciones, son elementos que contribuyen a alterar la paz pública, manteniendo en constante excitación a cuantos por unas u otras causas y por rozamientos naturales con la Administración pública y con las contrariedades de la vida, se hallan ocasionalmente descontentos.

En los momentos actuales es la huelga el medio de expresión de los deseos revolucionarios, y a fomentarlos y procurarlos se dirigen los esfuerzos de esos laborantes que se unen, se mezclan y se confunden con los obreros, con las verduleras, con los telegrafistas y hasta con los modestos practicantes de los hospitales, para producir perturbaciones y ver lo que de ellas pueden sacar para los fines que se proponen.

Malo es, sin embargo, que esto se repita tanto, porque el juego se ve, y al fin los Gobiernos habrán de apercibirse a sostener por encima de todo, y a través de todas las dificultades, el principio de autoridad; como, porque lo que se hace con fines políticos, tiene la consecuencia terrible de desquiciar las organizaciones y establecer irreconciliables desconfianzas entre los que para vivir necesitan de la armonía y de la concordia más completas.

En cuanto a los que constituyen la oposición monárquica, torpes andan alegrándose y aun fomentando las huelgas.

La sumiente agarra con facilidad, y las pequeñas dificultades que hoy ponen en el camino del partido conservador podrán llegar a ser obstáculos insuperables para los Gobiernos liberales del porvenir.

Pequeñeces

Caballeros, ¿estamos en el Olimpo, ó en la Puerta de Toledo?

¿No comprenden ustedes que eso de la *sombra*, ó sea la buena sombra, ó la mala sombra de tal ó cual Gobierno, pertenece al género político de Alcorcón ó Ciempozuelos?

Ahora resulta que todo lo que ocurre de particular es porque el Gobierno tiene *mala sombra*.

¿Habrás visto!

No hay español, y especialmente madrileño, que no haya dicho alguna vez:

—En cuanto salgo de casa, con paraguas, ya no lueve; pero si saco bastón, llueve a mares. ¡Tengo muy mala sombra!

Por donde resulta que eso de la mala sombra es una enfermedad nacional.

¿Qué vamos a hacer! Paciencia, y si *toséis, toméis*.

El *Globo*, a pesar de las elevadísimas elucubraciones de su inspirador y amigo, Sagasta, es decir, Castelar, cae también de patitas en la mala sombra, y dice:

«Comenzábamos a creer que eclipsaba la mala estrella conservadora.

Y surgió la dimisión de todos los practicantes, el motín de Villaluenga, el petard de Valencia... Y además...

«Ayer tarde, a las cinco y media, los aparatos sismológicos del Observatorio de esta corte acusaron el leve movimiento de trepidación en el terreno en dirección SO. a NE.»

Hasta temblores de tierra.

Eso decíamos nosotros. ¡Hasta las entrañas de la tierra se conmueven cuando gobierna en España el partido conservador!

¡Ah! ¡Oh!

De manera que el Sr. Cánovas es el único que puede decir con verdad, el día en que abandona el poder:

—¡No tembles, tierra, que me voy a mi casa!

¿Ven ustedes cómo esta manera de hacer política resulta muy divertida?

A los periódicos fusionistas los dedos les parecen huéspedes.

A lo mejor sopla Favonio; este Favonio no es fusionista, sino una especie de *viento neutro*, y exclaman:

—¡Ese rumor será rumor de crisis!

Así se explica que *El Imparcial* diga:

«Volví a hablarse ayer de crisis, mejor dicho, hace algunos días que no se olvida esta conversación, pero ayer se relacionaba con el estado de salud del señor Ministro de Hacienda.»

Después de todo esto resulta, como ahora que el rumor es falso y que ni siquiera Favonio sopla.

El País, que desde que ha leído el último manifiesto de D. Manuel Ruiz Zorrilla parece que piensa más hondo, nos da la explicación de que no haya crisis diciéndonos que es porque Sagasta no quiere.

¡Gracias, señor elefante!

Dice *La Justicia*:

«Aunque tarde (por culpa del colega) no hemos de pasar en silencio una ingeniosidad de *La Libertad*,

que ha venido muy a menos sin que se sepa el motivo.

Escribe el diario conservador:

«Dice *La Justicia* que Bosch es un muerto. Entonces no faltará algún republicano que lo levante.»

Los únicos que están en condiciones de levantar muertos son los conservadores y sus cómplices los fusionistas, partidos que, con el nombre de círculos políticos, tienen y sostienen verdaderas casas de juego.

En el Círculo conservador no se juega, ni se ha jugado nunca.

En cambio, sabe *La Justicia* a los mantenedores de los círculos republicanos les llaman *Descartes* y *Tayllerand*.

Habríamos, pues, venido a menos sin que el colega sepa el motivo, pero no será porque en el Círculo de nuestro partido nos hayan echado el peso.

Tenga ese papeliño cuidado con que a él le suceda otro tanto, en las *casas de recreo* de sus correligionarios.

Ecos de todas partes

Una gallina notable

En el pueblo de Tausloe (Holanda) hay un magnífico criadero de aves de corral, donde se expenden anualmente seis millones de pollos, gallinas, pavos y capones, y una millonada aún mayor de castas de gallinas.

Existe en la actualidad una gallina tan grande que pesa ocho kilos, y que ha llegado a poner huevos de un tamaño tal que se han enviado a varias Exposiciones, donde han obtenido premios.

La gallina *Pretty*, como la denominan en el corral en que la tienen, está separada de las demás, en una gran jaula, donde solo se permite entrar de vez en cuando al gallo su compañero, que tiene también un tamaño colosal, y fue llevado de Viarreggio (Italia), donde es también muy famosa la cría de gallos.

Un inglés aficionado a la cría de aves, ha llegado a ofrecer por la gallina *Pretty* 5.000 francos, que el dueño no ha querido aceptar.

Si hubiera muchas gallinas de ese precio en Holanda, aumentaría la riqueza del país.

De esta famosa ponedora, habla un periódico de *La Haya* dando curiosos pormenores sobre su adquisición y sobre las peripecias de su vida.

Aventuras de un modisto.

En Copenhague acaba de ocurrir un desagradable suceso, producido por los celos.

El Barón Lintenstein es un hombre enamorado de su mujer, pero celoso hasta la exageración.

Con este motivo había reyertas frecuentes en el matrimonio, que concluían siempre con una reconciliación completa y cariñosa.

Sufriendo y gozando alternativamente de la dicha conyugal, iban viviendo los Barones de Lintenstein, hasta que una circunstancia imprevista produjo la desgracia que vamos a relatar.

La Baronesa, que montaba perfectamente a caballo, quiso hacerse una amazona, mientras su esposo se hallaba ausente, y para sorprenderle a su vuelta, hizo ir a su castillo al famoso sastre M. Pitgord, especialista en la confección de esa clase de vestidos.

Entró, como es natural, el modisto, que tenía todo el aire de gomofo afinado, propio de esta especie de artistas de tijera, en la estancia de la Baronesa, y se puso a tomarle medidas exactas para que el cuerpo y la falda salieran de sus manos sin hacer una arruga.

Cuando el sastre estaba tomando, con todos sus pormenores, medida al escultural busto de la Baronesa, y decía con voz meliflua: «Con estas hechuras, señora, no hay medio de hacerlo mal», penetró el Barón en el cuarto, y aplicándole un puntapié le hizo rodar por los suelos.

—¡A mí con esas! dijo el sastre, y lanzándose sobre el Barón le clavó las tijeras en la cara, dejándole completamente desfigurado.

La Baronesa declaró la verdad, y Pitgord ha sido absuelto por el Tribunal de paz.

Artistas legisladores

Dos noticias curiosas nos llegan de Italia.

El Rey Humberto va a conferir la dignidad de Senador al Sr. Marchetti, el conocido músico autor de la ópera *Ruy Blas*; y Rossi, el trágico célebre, se dispone a solicitar los sufragios de sus contemporáneos para tomar asiento en la Cámara italiana.

Ambas noticias han dado lugar a muchas habladurías y comentarios, no solamente en

Italia, sino también en otros países, y especialmente en Francia.

La próxima entrada de Marchetti y de Rossi en el Parlamento italiano se considera como el triunfo más grande que los artistas han podido lograr, rompiendo las barreras que les impedían intervenir, como los demás mortales, en los negocios públicos.

Claretie, el inteligente director de la Comedia Francesa, al tener noticia de las aspiraciones de los dos artistas italianos, se ha apresurado a manifestar en público sus opiniones sobre el particular, considerando como suceso de importancia para los que brillan en las esferas del arte, el que sean investidos con la dignidad de legisladores el compositor Marchetti y el actor Rossi.

—Preciso es—ha dicho Claretie—remontarse a la época de la Revolución francesa para hallar artistas mezclados en el movimiento político. Sin fijarnos en Collet d'Herbois, que fué un excelente autor, que lo mismo escribía que representaba, tenemos a Dugazon, que figuró en muchos comités y tomó parte activa en los sucesos de aquella época. Más tarde nos encontramos con Nourrit, el célebre cantante, que, aunque incidentalmente, fué uno de los principales autores del movimiento separatista en los Países Bajos, cantando la Marsellesa en Bruselas cuando representaba *La Malla de Portici*. En fin, en 1848, Lamartine recomendó con el mayor interés la candidatura de Bocage.

Este Bocage fué el inventor de un sistema destinado a impedir cualquier golpe de Estado. El sistema no dejaba de ser bien sencillo, pues consistía en cribar el pellejo de los tambores de tal modo, que por más esfuerzos que se hicieran no podían sonar.

Bocage, a pesar de todo, no fué elegido diputado, y el golpe de Estado tuvo efecto sin tambores ni trompetas.

Como quiera que la intervención de los artistas en las cuestiones políticas puede considerarse como un progreso de los tiempos, progreso que ha venido a mejorar la situación de los mismos, realizándoles y concediéndoles derechos y prerrogativas de que antes no disfrutaban, no deja de ser curioso el recuerdo de dos anécdotas que se refieren, y que demuestran el gran esfuerzo que desde hace tiempo vienen haciendo los artistas de todos los países para lograr la nivelación de su categoría con las de las más favorecidas clases sociales.

En 1828, la célebre artista Mrs. Mars fué invitada por el Duque de Westminster para tomar parte en una función que debía celebrarse en su palacio, ante aristocrático concurso.

El mismo día de la representación, el Duque quiso presenciar el ensayo, y en el salón del hotel destinado a la fiesta hizo tender un cordón de seda que separaba la escena del sitio reservado al público.

—¿Qué significa esta separación?—preguntó la famosa trágica.

Algo contrariado, el Duque contestó que aquella separación tenía por objeto indicar la distancia que debía separar a los concurrentes de los comediantes.

—Muy bien—replicó la actriz, y cogiendo unas tijeras cortó el cordón, amenazando al Duque con no trabajar si insistía en hacer notar la diferencia de clases.

El Duque cedió, y desde entonces, artistas y señores se codeaban en los salones británicos, sin que nadie protestara de semejante unión.

También Sarah Bernhardt ha hecho cuanto ha podido por ocupar un puesto distinguido en la buena sociedad, y en 1884, una tarde en que fué recibida por la Princesa de Gales, ésta suplicó a la artista la prestase el famoso manto de Emperatriz que la popular trágica francesa lucía en la obra de Sardou, *Teodora*.

Es indudable, y esto no es preciso que lo diga Claretie ni nadie, ni que lo recuerden tampoco las anécdotas, que a medida que los tiempos han democratizado las costumbres, los artistas, y muy especialmente los que cultivan el género escénico, han conseguido en la vida social el puesto que en rigor corresponde a cuantos brillan por su saber ó por su inteligencia.

La vida política

El día de ayer tuvo su comienzo, bajo el punto de vista político, en la sesión que celebró el Ayuntamiento, y en la que fué aprobada por unanimidad una proposición favorable para el Alcalde Presidente, Sr. Bosch y Fustagueras, en primer término, y para toda la parte monárquica del Municipio.

En dicha proposición, que nuestros lectores pueden ver por separado en este mismo número, se tributa al Sr. Bosch un cumplido elogio por su gestión, al par que se censura como es debido la conducta de los Concejales republicanos, que en vez de trabajar, como es su obligación, en provecho de los intereses de la capital dentro de la Casa de la Villa, se dedican a organizar *meetings*.

Es de advertir que en la sesión de ayer del Ayuntamiento hubo Concejales fusionistas que fueron los primeros en votar la proposición de que acabamos de hablar.

¿Qué dirán ahora los liberales del Congreso que tanto han dicho en contra del señor Bosch?

La actitud de sus correligionarios del Ayuntamiento constituye para ellos enérgica censura, la cual alcanza, en primer término, al Sr. Figueroa, que es quien con más saña quiso proceder contra el Alcalde de Madrid en su interpelación del lunes.

Las minorías del Congreso mnéstranse decididas a acentuar su conducta obstruccionista para impedir que se aprueben antes de las próximas vacaciones los dos proyectos

que el Gobierno tiene presentados, y que son de gran importancia para el país.

Con el fin de ver si podía llegarse a un acuerdo, el Presidente del Congreso, Sr. Pidal, reunió ayer tarde en su despacho a los jefes ó representantes de las distintas fracciones políticas de la Cámara.

Acudieron al llamamiento del Sr. Pidal los Sres. Sagasta, Marqués de Sardoal (en representación del Sr. Martos), Celleruelo (en la del Sr. Castelar), Labra, Pedregal, Pi, Nocedal y Rezusta, quienes expusieron el criterio de las oposiciones acerca de los dos referidos proyectos, que son el del empréstito y el de la reforma de las tarifas de ferrocarriles.

El Sr. Sagasta parece que se mostró contrario al primero de aquellos proyectos, y favorable al segundo, aunque no sin advertir que en su partido hay sobre uno y otro diversidad de criterio.

Por su parte, los Sres. Pedregal y Labra manifestaron que ambos proyectos tienen carácter político, y que debían combatirse sin tregua ni descanso.

Esta discordia de opiniones fué aumentada con las ideas que expusieron los señores Marqués de Sardoal, Pi y Celleruelo.

En vista de que no se llegaba a un acuerdo, el Sr. Pidal rogó al Sr. Labra que reuniera a sus amigos, por si éstos rectificaban su opinión.

Así se realizó inmediatamente, y después de largo debate acordaron no acceder a que los proyectos de empréstito y reforma de las tarifas de ferrocarriles se discutan los lunes, miércoles y viernes, como se había indicado, dejando los restantes días de la semana para preguntas ó interpelaciones; negarse a consentir que se aumenten las horas de sesión, y en una palabra, hacer obstrucción para que se aprueben los proyectos que tantos beneficios habrían de ofrecer a la riqueza del país.

El periódico de París, *Le Temps*, mira con potentes lentes de aumento los sucesos de nuestra casa, y olvida lo que en la suya pasa.

Le Temps, que por lo visto no da importancia a los hechos realizados por su partido dinamitero que, con vergüenza de la humanidad entera, ha preocupado y sigue preocupando, no sólo a Francia, sino a todo el mundo, da en cambio gran valor a la impotente entrevista verificada por tres ó cuatro individualidades carlistas; y el mismo periódico, que excusó, como pudo, no hace mucho, los crueles fusilamientos de mujeres y niños de Fombras, se conmueve ante la reyuela de numerosas vendedoras de legumbres, de cuyo hecho hay centenares de ejemplos en la historia de todos los países, sin que a nadie se le haya ocurrido nunca relacionar tales sucesos con las situaciones políticas de los mismos.

Si nuestro colega parisien llegase a poder poseer la noble virtud de la imparcialidad, con lo cual ganaría su autoridad toda la que le falta, reconocería que no hay punto posible de comparación entre el estado de las pasiones políticas en Francia y en España, cosa que sin un detenido examen, se nota con sólo pasar la frontera; pues mientras nuestros adversarios políticos nunca olvidan la hidalgüa propia de su raza; el onzono hace que los adversarios políticos franceses se hagan una verdadera guerra de exterminio, sin selección moral de medios.

En el motín de las verduleras, que tanto ha impresionado al colega francés, no ha habido que lamentar desgracias personales ni materiales de importancia, mientras que sus anarquistas, en la misma capital francesa, con manifiesta burla de la justicia, han llevado el luto y la ruina a numerosas familias y han obligado a los extranjeros a que se abstengan de pasar la frontera y a que los franceses emigren allí donde encuentran las seguridades personales que su país no les proporciona.

El Capitán General de la Isla de Cuba, Sr. Rodríguez Arias, que con toda felicidad ha hecho su viaje a la Habana, ha telegrafiado al Gobierno anunciándole haber tomado posesión del mando de la Isla de Cuba.

Mañana, como de costumbre, se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

Crónicas Parlamentarias

SENADO

Apenas si merece los honores de una crónica la ocupación del Senado en la tarde de ayer.

A las tres abrió la sesión el Sr. Martínez Campos ante un reducidísimo número de Senadores, y tras una observación del señor Cuesta y Santiago, que deseaba menos calor y más acompañamiento, se dió cuenta del despacho ordinario.

Hizo uso de la palabra el Sr. Baroja, para rogar al señor Ministro de Fomento que dispusiera la construcción inmediata de las estaciones de ferrocarril de Burgos y Valladolid, en las que, desde luego, tendrá un interés decidido este señor Senador.

Entró en turno el señor Marqués de Perijá, y tomando como punto de vista la Real orden que publicó ayer la *Gaceta* suspendiendo la cobranza del impuesto del 1 por 100 sobre la contratación de valores públicos, afirma la necesidad de compensar el déficit de este ingreso calculado, de algún modo.

¿Cómo suplirá esta baja en los ingresos el señor Ministro de Hacienda?

«Que criterio tiene el Gobierno—continúa preguntando el Marqués—respecto a las cer-

canas elecciones de Diputados provinciales? ¿Ha de dar a la provincia, su natural y legítima representación derivada de un censo falsificado?

Las preguntas fueron diplomáticas, y merecían contestación. De aquí que el señor Ministro de Estado prometiera, cortesmente, al señor Marqués de Perijá, poner sus deseos en conocimiento de los señores Ministros de Hacienda y Gobernación.

Calló el Marqués, y el Ministro calló.

La orden del día se inaugura aprobando el dictamen mixto referente al proyecto de ley sobre ensanche de poblaciones y algunos más sobre carreteras y obras públicas.

Se llama a los señores Senadores para votar la concesión de un crédito para el pago de intereses y amortización de la Deuda creada en 14 de Julio del año pasado.

El Sr. Cuesta y Santiago, que desde el comienzo de la sesión se sentía mal por falta de acompañamiento, pidió que fuese nominal la votación.

No siendo fácil ni reglamentario complacer al Sr. Cuesta, en eso de nombrar a nadie, el Sr. Martínez Campos levantó la sesión por no haber los Senadores que exige el reglamento para aprobar una ley.

El Sr. Cuesta se marchó aún más solitario.

CONGRESO

Al abrir la sesión el Sr. Sánchez Bedoya, a las tres y cuarto de la tarde, tenemos razones sofoantes y suficientes para dudar de si vivíamos en España ó en el Senegal.

Podríamos notar también el gran número de acatarrados que hay en Madrid, cuando con paciencia tanta sudan sus males y sus culpas en las tribunas del Congreso.

A pesar de todo, sentíamos cierta admiración al valor del señor Duque de Almodóvar del Río, que no sintió desmayos ni inconvenientes en hablarnos de los vinos de arteificio.

El señor Ministro de Fomento, después de afirmar que el reglamento no es correctorio del Real decreto sobre los vinos que citó el señor Duque, y si ampliador de las disposiciones del mencionado decreto, añadió que no le satisfacía, y dispuso su modificación, que terminará muy pronto, sin que modifique en lo más mínimo el Real decreto sobre los vinos.

Hace iguales indicaciones sobre el vinagre, y confirma la mezcla de potasa.

Una rectificación de potasa del señor Duque; otra, breve y muy buena, del señor Ministro de Fomento, y por fin, el señor Duque de Almodóvar aprupa el asunto y la suerte de la potasa, administrándola a todos sin excepción.

Una lamentación del Sr. Ochando, respecto a la cesantía de algunos sargentos, dió motivo al señor Ministro de la Gobernación para rebatir con gran fuerza de lógica las opiniones del Sr. Ochando, a la vez que afirmaba la buena doctrina jurídica sosteniendo que la reducción de las plantillas, como informada en una ley sustantiva, era anterior y superior al derecho concedido a los sargentos para ocupar destinos civiles.

En cuanto a la suerte de esos sargentos, terminaba el señor Ministro de la Gobernación, nos ocupamos de ella tanto como el señor Ochando, y más de lo que se figura también.

Afirma, en conclusión, que hará por que los Ayuntamientos cumplan la Ley de sargentos, y que éstos serán colocados según haya plazas disponibles.

El Sr. Villanueva, por no quedarse un día sin hablar, se ocupa de alcoholes y vinos artificiales (la temperatura se eleva considerablemente).

Le contesta brevemente el señor Ministro de Fomento.

El Sr. Palma, para refrescar la temperatura que ha producido la reclamación del señor Villanueva, hace una pregunta sobre establecimientos balnearios y su dirección sanitaria. Tras contadas frases del señor Ministro de la Gobernación y la aprobación de algunos dictámenes, se elige individuo de la Comisión de actas al señor Vizconde de Trunste, por 99 votos.

Entra en liza, a romper una lanza en el debate político, el Sr. Aguilera.

La lanza nos resalta cascada caña; el señor Aguilera no encuentra a mano el puñal de la misericordia, y se sienta algo más templado y cabizbajo que en la sesión de anteaer.

Unas cuantas palabras oportunas y elocuentes del señor Ministro de la Gobernación, que recogió las confesiones que se le salieron por los labios al ex Gobernador de Madrid, pusieron término a esta parte del debate.

El Sr. Celleruelo entra en tanda, por fin (buena gana tenía), y consume el segundo turno en la interpelación.

Usando el tono de las grandes solemnidades y abusando de su voz potente, aprovecha la ocasión para actuar de sujeto del posibilismo y para marcar su actitud benévola con el Sr. Sagasta y su política.

Sin pararse a dar pruebas de sus asertos lanza acusaciones de tonto y lomo sobre la situación conservadora, procurando abrumarla con los rasgos de su elocuencia asturiana.

—Si el Sr. Castelar estuviera aquí—dice,—demostraría que los actuales Ministros, s continúan por más tiempo, arrastrarán a país a los peligros de lo desconocido ó a la desgracia de la dictadura.

El Sr. Celleruelo no echó de ver que el señor Castelar no estaba en el Parlamento por su propia voluntad, y que esto demostraba bien a las claras, si ya no lo probasen sus conversaciones particulares, que con tanto gusto se escuchan siempre, que no hay n

puede haber nada de lo que su casi lugarteniente dijo; porque, de haberlo, no habría renunciado quien tan gloriosa historia parlamentaria tiene a decirlo, con el prestigio de su palabra y las galas de su oratoria en el Congreso de los Diputados.

De las demás cosas que dijo el Sr. Celleruelo sobre la decadencia del Sr. Cánovas y sobre su incapacidad para ejercer el poder, a pesar de sus merecimientos, es mejor no ocuparse.

El orador no echó de ver que su auditorio se sonreía, y que nadie se molestaba por sus asertos; pero todos los demás lo vieron, y esto basta y sobra para que nuestros lectores juzguen del efecto de sus palabras, que concluyeron con un párrafo progresista, en que aseguraba en tono altisonante que en todo caso cumplirán S. S. y los demócratas con los altos deberes que tienen para su conciencia, para la libertad y para la patria.

El señor Ministro de la Gobernación contestó eloquentemente al Sr. Celleruelo, y su discurso fué enérgico y contundente.

Hizo notar que en la sesión de ayer del Ayuntamiento había sido otorgado por esta Corporación un voto de confianza al Alcalde, que fué firmado y apoyado por los Concejales fusionistas.

(El Sr. Aguilera, el Sr. Figueroa y otros fusionistas se ponen furibundos.)

El Sr. Sagasta, para calmar la tempestad de su huésped, dice:

—Si esos concejales liberales han hecho algo que contrarie la actitud de esta minoría, se han ido del partido liberal por haber preferido, a serlo, ser amigos del Alcalde presidente. (Grandes aplausos en la minoría.) (Una voz de la tribuna pública: «Echar á los amigos del partido á su espalda y sin oírlos, es una ignominia imperdonable»)

El señor Ministro de la Gobernación continúa su discurso, recogiendo uno por uno todos los argumentos del Sr. Celleruelo y probando que en los acuerdos del Ayuntamiento no puede tener el Gobierno más intervención que la que taxativamente marcan las leyes.

Hizo notar el señor Ministro que la ausencia del Sr. Castelar desautoriza por completo lo dicho por el Sr. Celleruelo, y acabó felicitándole por su aproximación al partido liberal y al Sr. Sagasta.

La mayoría aplaudió al Sr. Fernández Villaverde, y se levantó la sesión á las siete y cinco minutos.

Nuestros telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Marina en Francia.
Paris 5.—En la Cámara de los diputados ha continuado la discusión de los créditos referentes al Ministerio de Marina.

Los créditos pedidos por el Sr. Cavaignac para aprovisionamientos, han sido aprobados por 363 votos contra 150.

La Comisión de presupuestos era partidaria de la reducción de dichos créditos.

Elecciones.

Londres 6 (1,35 mañana).—Por el cable de Bilbao.

Hasta ahora van elegidos 89 conservadores, 11 unionistas y 61 gladstonianos. Los conservadores han ganado nueve puestos, los unionistas uno y los gladstonianos 18.

Créd. tot.

Paris 5 (recibido el 6).—La Cámara ha aprobado por 43 votos contra 23 el proyecto de los créditos pedidos por Cavaignac y cuyo total se eleva á treinta y ocho millones de francos.

El sindicato de obreros.

Paris 5 (recibido el 6).—En la sesión del Senado de esta tarde se ha discutido el proyecto del Sr. Rovier Lapiere, relativo á la formación de sindicatos obreros.

La comisión correspondiente es opuesta á dicho proyecto, ya votado dos veces por la Cámara de los Diputados, y pide que se deseché.

El Senado, después de alguna discusión, aprueba por 132 contra 117 votos, lo propuesto por el Sr. Ricard de que se examine detenidamente el contra-proyecto del señor Gobles, con objeto de llegar á un acuerdo con la Cámara.

Cosas de «Le Temps»

Paris 5.—(Recibido el 6).—El periódico *Le Temps*, hablando de los desórdenes ocurridos últimamente en Madrid y Calahorra, y del banquete carlista en Guernica, pretende que estos hechos revelan en la situación algo que viene á contrariar un poco el acostumbrado optimismo de los hombres de Estado españoles y extranjeros.

Accidente desmentido.

San Petersburgo 6.—Noticias de origen oficial desmienten el accidente atribuido al gran duque Vladimir y del cual dió cuenta el telégrafo. Dicen que el gran duque continúa su viaje de inspección sin novedad alguna.

Conflicto grave

Noticias que revisten suma gravedad nos llegan de Transilvania, donde el odio que existe entre rumanos y húngaros adquiere cada día caracteres más serios.

Las autoridades húngaras han descubierto en la región de Arad, habitada por los rumanos, la existencia de numerosas sociedades secretas.

Manifestaciones importantes se verifican á diario, y no dejan de registrarse tampoco bastantes luchas sangrientas. La agitación toma por día proporciones más alarmantes, y los aldeanos magyares, que no olvidan la degollación del año 48, son los que más decididos se muestran á la lucha.

Esta cuestión está llamada á tener más graves consecuencias, puesto que el grito que induce al movimiento separatista se lanza desde Bucarest y halla eco en la juventud rumana, favorecida por los partidos de oposición, que desean crear toda clase de obstáculos al Rey Carlos y á su Gobierno.

«Rumania para los rumanos.» Este el programa de los irredentistas; es decir, la reunión en un poderoso Estado latino de diez millones de almas de la Moldavia, de la Valaquia, de la Besababia, de la Bucovina y de la Transilvania. Hasta ahora, solamente las provincias de Valaquia y de Moldavia forman el reino de Rumania.

La división de razas se halla hasta en los menores detalles. De aquí que los rumanos de Transilvania no han querido nunca admi-

tir los nombres con que han sido bautizadas sus principales ciudades.

El Rey Carlos, obrando prudentemente, prolonga su estancia en el extranjero para no pronunciarse en favor ni en contra de lo que le piden; pero la expulsión de algunos agitadores transilvanos ha irritado vivamente á la parte de población más patriótica del reino.

El Príncipe Fernando de Hohenzollern debe contraer matrimonio muy en breve con la Princesa María de Edimburgo. La Reina de Inglaterra, al dar su consentimiento para dicho enlace, no ha previsto, sin duda, las agitaciones y disturbios de que puede ser teatro el futuro reino de su nieta.

Ayuntamiento

La sesión que ayer mañana celebró el Ayuntamiento revistió verdadera importancia.

A ella no asistieron ni los concejales republicanos ni el Sr. Figueroa.

Después de aprobada el acta de la anterior y de dar cuenta de los asuntos de oficio, se leyó una proposición, de gran interés en los momentos actuales, en que se discute la gestión de nuestro Municipio y muy especialmente la de su digno Presidente.

Dice así la proposición: «El Ayuntamiento de Madrid, que en sus deliberaciones y acuerdos se inspira siempre, sin que nadie en ello le aventaje, en los más elevados y rectos propósitos, y que sin descanso procura, por cuantos medios tiene á su alcance, el bienestar de sus administrados y la armonía, no siempre fácil de los legítimos aunque á las veces opuestos intereses de las diversas clases sociales, declara y hace constar lo siguiente:

1.º Que en el desempeño de sus funciones jamás tuvo en cuenta, ni lo tendrá en el sucesivo, aspiraciones políticas ni convenciones de partido, de las cuales debe prescindirse en absoluto al consagrarse á la gestión de los asuntos municipales.

2.º Que la administración municipal se realiza actualmente con la más severa y escrupulosa moralidad, no por mérito de fiscalizaciones tan pregonadas como innecesarias y aparentes, sino por consecuencia de la firme voluntad y de los espontáneos y constantes propósitos de cuantos constituyen el Ayuntamiento, en cuya virtud resultarían falsas y calumniosas las aseveraciones que se hiciesen en contrario, pues no existe nadie que en punto á moralidad y rectitud pueda dar lecciones á la Corporación municipal.

3.º Que los presupuestos para 1892-93 son obra exclusiva de la Corporación municipal, realizada con entera independencia y concienzudo estudio, por libérrima iniciativa de su Comisión de Hacienda, habiendo sido después sancionados por la Junta municipal.

4.º Que el Ayuntamiento, exento de apasionamiento, ha creído y sigue creyendo, no obstante ruidosas protestas, que tienen más de irreflexivas que de justas, que dichos presupuestos responden á las verdaderas necesidades del pueblo de Madrid, armónicamente consideradas.

5.º Que lo afirmado en el aviso de la Alcaldía-Presidencia respecto al arbitrio que han de satisfacer los vendedores ambulantes es exacto, puesto que los tipos que en el año anterior se satisficieron se mantienen para el actual ejercicio económico, estableciéndose uno nuevo, inferior á los que se venían cobrando, y puesto que los aumentos que se acordaron se referían únicamente á los vendedores fijos que, en perjuicio del comercio de Madrid, se colocan en la vía pública.

Casas Consistoriales 6 de Julio de 1892. Los Concejales conservador Sres. Díaz Argüelles, Rincón y Vaqueta, y los fusionistas Sres. Morello y Soto, son los que han firmado la anterior proposición, que quedó aprobada por unanimidad, después de hablar en apoyo de ella el Sr. Aguilera (D. Luis Felipe), quien hizo una elocuente defensa del Alcalde Sr. Bosch.

Expuso diversas consideraciones, y manifestó en un párrafo muy enérgico, en el que aludió al *meeting* republicano verificado en el teatro de la Alhambra el lunes último, que la honra de los atacados está por encima de los que atacan la honra particular y colectiva, fiados en la impunidad que les da el que en el Ayuntamiento no se les pueda contestar.

El Concejal Sr. Gayo trató de oponerse indudablemente á que se aprobara la proposición, pues varias veces pidió que se contase el número de los Concejales que se hallaban presentes; por cierto que estuvieron en mayoría los fusionistas.

El Sr. Fernández Soler censuró enérgicamente la conducta de su correligionario el Sr. Gayo.

Entróse en el orden del día y fueron aprobados sin discusión todos los asuntos que figuraban en ella, después de rogar el señor Soler á la Comisión de espectáculos que activase lo más pronto posible las condiciones de arriendo del teatro Español.

El Sr. Aguilera presentó otra proposición con el objeto de aliviar la situación de los obreros de la Villa que han quedado sin trabajo con arreglo al nuevo presupuesto, la cual fué declarada urgente para informe de las Comisiones de Hacienda y obras. Y con esto se dió por terminada la sesión, por no haber más asuntos que tratar.

Reorganización de servicios en Marina

Quando se aproxima el estudio de los presupuestos y la ocasión de introducir cada Ministro en su departamento las economías que reclama forzosamente la penuria del Erario, es sin duda el Ministro más comprometido el de Marina, por las grandes dificultades con que lucha para reducir las cifras presupuestadas en años anteriores en el personal y en el material de la Armada, sin que por estas reducciones se desentiendan y sufran los grandes intereses que se hallan bajo la salvaguardia de la Armada, así como las funciones propias de nuestra fuerza naval.

Pues bien; el ilustre General Beránger ha acometido sin dudas ni temores tan difícil empresa, logrando hacer saludables economías, sin perjudicar con ello los intereses y las funciones de la Marina militar.

He aquí el Real decreto publicado ayer en la Gaceta sobre reorganización de los servicios en Marina:

«Excmo. señor: Impuesto el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina Regente del reino, de la necesidad de reorganizar los

servicios que dependan de este Ministerio, efectuando las mayores economías posibles y armonizándolas de suerte que no sufran quebranto las múltiples atenciones que pesan sobre la Marina de guerra, S. M. se ha servido disponer que, por lo que respecta al personal de marinería en sus diferentes clases, se observen las siguientes reglas:

1.ª Que todos los servicios de los Departamentos y Arsenales de la Península, sin excepción de ningún género, en que figuran marineros ordinarios de primera clase, sean desde luego substituidos por marineros ordinarios de segunda, quedando los de primera única y exclusivamente para el servicio de los buques, con lo cual, sin desorganizar ninguno de dichos servicios, se consigue una importante economía.

2.ª Que no se proponga modificación ni nuevo servicio que produzca directa ni indirectamente el menor aumento de gastos, toda vez que el presupuesto votado por las Cortes obliga á introducir mayores economías.

3.ª Las dotaciones eventuales de los depósitos flotantes, reducidas á 50 inscritos destinados á cubrir bajas del servicio y atenciones no especificadas con anterioridad, no deberán constar de mayor número, y los que figuren por otros conceptos ó vicisitudes por que pasa la marinería, habrán de ser en número que en ningún caso exceda de las bajas que existan en los demás servicios que afecten á cada Departamento y buques de su comprensión.

4.ª Los artilleros de mar figuran en todas las nuevas plantillas con el haber correspondiente de primera clase, á efecto de que, ocurridos sus ascensos reglamentarios, no falten créditos para el abono de sus sueldos, ni precise efectuar trasbordos ó cambios de destino, que siempre producen gastos y trastornan los servicios.

5.ª Que se considere derogada toda disposición que no se encuentre dentro de la Ley de presupuestos para el año económico de 1892-93.

En su virtud, y como primera consecuencia de lo que queda expuesto, es la voluntad de S. M. que se remitan á V. E. las plantillas económicas de que queda hecha mención, que empezarán á regir desde 1.º de Julio entrante para los buques, servicios del Arsenal y demás atenciones de ese departamento (ó escuadra) de su mando, esperando del reconocido celo demostrado por V. E. que secundará estos propósitos económicos cediéndose rigurosa y á las plantillas adjuntas y á las prevenciones que quedan consignadas.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento, demás fines y por continuación á la del 4 del actual Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 30 de Junio de 1892.—José María de Beránger.—Señoras Capitanes generales de los Departamentos y Escuadra de Instrucción.»

La economía que resulta anualmente según las nuevas plantillas que comienzan á regir desde 1.º de Julio actual, asciende á 513.425,75 pesetas.

Ardides de bolsistas

Paris 6 (1,15 t).—Urgente. En la Bolsa, el 4 por 100 exterior, bajó 1 por 100, á consecuencia de los falsos rumores propalados por la banda negra de que el Rey está enfermo, de que España se ha adherido á la triple alianza y de que la escuadra española ha salido para Tánger.

No hay, sin embargo, ningún despacho de Madrid ni de la frontera que se haga eco de semejantes rumores, y, por lo tanto, es inexplicable que se les haya dado tan fácilmente crédito.

Noticias diversas

Guerra.

Decretos firmados ayer por S. M.: Disponiendo que el coronel de artillería D. Juan Sevilla Domínguez cese en el cargo de Ayudante de órdenes en el cuarto militar de S. M.

Nombrando ayudante de órdenes en el cuarto militar de S. M. al Teniente coronel de artillería D. Francisco Monleón.

Concediendo ingreso en la sección de reserva del Estado mayor general, con el empleo de General de brigada, al Coronel de artillería D. Antonio Lozano.

Dos decretos autorizando el arriendo de una dehesa en la provincia de Jaén y otra en Sierra Nevada.

Concediendo cruz blanca de segunda clase del Mérito militar al médico mayor personal, primero efectivo, D. Juan Cembrano.

Marina.

Decretos puestos ya á la firma de S. M.: Ascendiendo á capitán de fragata á don Francisco Jiménez Villavicencio; á teniente de navío de primera clase, á D. Antonio Llopi y Puig, y entrando en número del teniente de navío supernumerario D. Pedro Oosta y Llovera.

Confiando el mando del crucero *Navarra* al capitán de fragata D. Manuel Montero Rapallo.

Nombrando Mayor general del apostadero y escuadra de Filipinas al capitán de navío D. Alejandro Ory y García.

Ascendiendo á comandante de artillería, á D. José María Ristori, y á capitán, á don Alejandro Rivera; á capitán de infantería de Marina, á D. José Boisset, y á teniente, á D. Ceferino Montes.

Disponiendo el pase á situación de reserva del contraalmirante D. Juan Romero Moreno, con arreglo al punto tercero del artículo 22 de la ley de ascensos en la Armada.

Nombrando comandante de artillería del arsenal de la Carraca al brigadier D. Enrique Guillén.

Y promulgando la ley de fuerzas navales.

Pr. on. l.

Por reales órdenes de Gobernación han sido trasladados á secretario del Gobierno civil de Teruel, D. Antonio Tortosa de Acuña jefe de negociado de tercera clase, secretario del Gobierno de Castellón; y á esta plaza, D. Antonio Pérez Roca, que lo era del Teruel.

También ha sido nombrado inspector de tercera clase del Cuerpo de vigilancia de Murcia, D. Eduardo Santos Cánovas.

Por el Ministerio de la Gobernación ha sido nombrado jefe facultativo del Hospital de la Princesa, D. José Estariz y Escribano, médico titular de dicho Hospital.

Se dice estos días que la cuestión de lo alto de los cambios, contribuirá á que sean en menor número las expediciones veraniegas á Francia que lo fueron en los años anteriores.

Telegramas oficiales.

En el Ministerio de la Gobernación se recibieron ayer los que á continuación extractamos:

«Uno del Gobernador de las Baleares manifestando que en Palma ha aparecido ahogado de una cuerda, y está pendiente de un árbol, un vecino de aquella población, creyéndose que se trata de un suicidio.

—Otro de la autoridad gubernativa de Salamanca, en el que se participa que en Gallegos de Solmiron un incendio ha destruido tres pajares y una casa. Al derrumbarse ésta, los escombros sepultaron á cinco hombres, resultando uno de ellos herido de gravedad, cuatro con heridas menos graves y uno ileso.

Las pérdidas se calculan en 4.900 pesetas. —Y otro del Gobernador de Jaén dando cuenta de haber aparecido ahogado en un pozo de Villanueva de la Reina un joven de trece años de edad, y de que en Linares, un desprendimiento de tierras ocurrido en la mina *Madroñal* ha ocasionado á un obrero heridas graves, y que otro se halla también gravemente herido por otro desprendimiento ocurrido en la mina *La Tortilla*»

Funcion. de desagravios.

Entre las muchas personas que han visitado al señor Marqués de Bogaraya se cuenta una comisión de verduleras, la cual, después de informarse del estado del Gobernador, manifestó, en nombre de sus compañeras, que sentía infinito lo que le había ocurrido en el motín del sábado.

«Lo sentimos tanto más—dijeron—porque el Gobernador es todo un caballero y la cosa no iba contra él»

También ha visitado al señor Marqués de Bogaraya la Comisión provincial, felicitándole por su conducta en el citado día.

En Buitrago, pueblo de esta provincia, ha aparecido el cadáver de un pastor, muerto por una chispa eléctrica.

En Corcedilla, perteneciente también á la provincia de Madrid, ha sido detenido un sujeto que intentó abusar de una niña de nueve años.

Telegrafían de Buenos Aires que ayer salieron de La Plata para Cádiz un acorazado y dos cruceros de su Armada para asociarse á los festejos que han de celebrarse en Palos con motivo del Centenario.

El Sr. Dato Iradier ha sido felicitado por el Ayuntamiento de León por su nombramiento para la Subsecretaría de Gobernación.

Al Consejo de Ministros de hoy llevará el de Ultramar, Sr. Romero Robledo, algunos decretos referentes al planteamiento del nuevo presupuesto.

Ayer se ha dado cristiana sepultura al cadáver del Conde de Heredia Spínola. Por expreso deseo del finado no han concurrido á la fúnebre ceremonia más que las personas de la familia y algún amigo íntimo.

Pasan de 1.200 los expedientes resueltos en el mes anterior por el señor Ministro de Hacienda.

La Comisión del Senado sobre el proyecto de ley destinando 750.000 pesetas á las obras de desviación del río Darro, ha dado ayer tarde dictamen favorable al mismo.

Ha sido destinado para eventualidades al departamento de Cartagena el capellán de la Armada D. Antonio López Carrascosa; el de igual clase D. Vicente Torres embarcará en el crucero *Reina Cristina*; D. José Lorenzo Villamil ha sido destinado al Hospital de Cartagena, y D. Ramón Novo Fernández volverá á prestar servicio en el arsenal de Cavite.

El comandante de infantería de marina, D. Gonzalo Romero, ha sido nombrado fiscal del tercer tercio activo, en reemplazo de don José Goyenache, que ha sido destinado á la Academia del cuerpo, y el de igual clase, D. Cristóbal Muñoz, fiscal del primer tercio activo para sustituir á D. Pedro Caravaca, recientemente destinado á Filipinas.

Durante el mes próximo pasado, el Cuerpo de seguridad de Madrid llevó á efecto 1.506 detenciones por diferentes faltas y delitos.

Hemos visto un ejemplar de los carteles en que se anuncian las grandes fiestas que han de celebrarse en Huelva en el próximo mes de Octubre, para conmemorar el Centenario del descubrimiento de América.

Son lujosos, están admirablemente dibujados y constituyen precioso y verdadero modelo cromolitográfico.

El distinguido Diputado de la mayoría señor Aparicio sale esta tarde para Burgos.

Ayer quedó aprobado el presupuesto de la Diputación de Barcelona.

SUCESOS

A las cinco de ayer tarde se inició un incendio en el Real sitio denominado Casa de Campo.

El fuego devoró en pocos momentos tres fanegas de pastos y retama, en el término titulado Casaquejada, próximo á la de vacas, pero fué sofocado en seguida por los empleados de la Casa y fuerza del Cuerpo de Seguridad.

No hubo desgracia alguna que lamentar.

En la calle del Pez, y á las tres y media de la tarde, tres sujetos que conducían un perro lo azuzaron contra un pacífico transeunte que sufrió un mordisco de alguna consideración en la pierna derecha.

Prodíjose el consiguiente escándalo, y los tres citados sujetos fueron detenidos y puestos á disposición del señor Juez de guardia, y el herido curado en la Casa de socorro.

En la del distrito de la Universidad fué curado ayer tarde, á las seis, de heridas en la boca y frente Antonio Luanco, producidos en rina habida con Antonio Domínguez.

Ambos fueron detenidos.

Francisco Fernández, de veintiocho años, fué atropellado ayer mañana en el paseo del Botánico por un coche de punto, sufriendo numerosas contusiones.

El cochero fué detenido.

Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia promovida entre el Gobernador de Valencia y el Juez de instrucción del distrito del Mar de dicha ciudad.

Guerra.—Reales decretos de personal.

Hacienda.—Ley autorizando transferencias de crédito.

Ultramar.—Real orden aprobando la instrucción para el servicio de la renta de loterías de la isla de Cuba.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA)

D. turbios.

Dublin 6.—En Donegal han ocurrido esta noche serios disturbios. Varios grupos de nacionalistas asaltaron el local donde los unionistas celebraban un *meeting*, estableciéndose entre ambos bandos una fuerte refriega á pedradas y bastonazos, que obligó á intervenir á la policía. Han resultado numerosos heridos.

Concierto comercial.

Berlin 6.—El *Monitor del Imperio* publica el arreglo comercial con España.

Negociaciones.

Paris 6.—Las negociaciones comerciales con España progresan de una manera normal y estarán terminadas la semana próxima. En cuanto se hayan fijado de una y otra parte las respectivas proposiciones, los comisionados españoles regresarán á Madrid para someterlas al Gobierno, el cual resolverá si han de abrirse las negociaciones oportunas para un tratado definitivo. En caso afirmativo, dicho tratado se firmará probablemente en el próximo mes de Octubre. Los comisionados españoles se muestran muy satisfechos del giro que llevan sus gestiones y del espíritu conciliador de los comisionados franceses.

Escuadra.

Paris 6.—La escuadra de reserva del Mediterráneo ha llegado á Portvndres, donde permanecerá dos días.

Proyecto de ley.

Paris 6.—En la Cámara de Diputados se discute el proyecto de ley de renovación del privilegio del Banco de Francia.

El Ministro M. Rouvier ha defendido el proyecto, haciendo resaltar los servicios que aquel establecimiento de crédito presta al Estado y al comercio.

Importante.

Paris 6.—El Senador M. Griffe vacila en interponer mañana al Gobierno acerca de las relaciones comerciales con España; pero el Diputado M. Turlet le interpondrá seguramente el viernes.

Los Senadores y Diputados de la región del Mediodía, en su reunión de hoy, han decidido renunciar á toda interposición sobre las negociaciones con España, desde el momento en que el Gobierno ha prometido mantener la tarifa de los vinos. De todas maneras, mañana á primera hora harán una gestión cerca de M. Loubet para obtener la confirmación de la promesa y declarar que es indispensable obtener concesiones de España antes de que llegue el período de la vendimia.

Elecciones.

Londres 6.—El resultado de las elecciones hasta ahora conocido, dan el triunfo á 91 conservadores, nueve unionistas y 65 gladstonianos.

At que.

Paris 6.—Según despachos de Porto Novo, el Coronel Doda bombardeó ayer con dos cañones la aldea de Dekama, complicada en el reciente ataque contra la aldea de Gome. Es imposible operar por tierra hasta que lleguen los necesarios refuerzos.

Olier.

San Petersburgo 6.—En Tsaritsino han ocurrido seis fallecimientos á causa del cólera, y en Saratov nueve. El cólera amenaza en la Transcaucasia, con especialidad en Bakú.

Combate.

Nueva York 6.—El *Heraldo de Nueva York* publica un despacho de Canarias, dando cuenta de un combate general librado cerca de la capital de Venezuela el día 1.º del corriente mes. Por ambas partes hubo pérdidas muy sensibles; pero el resultado quedó indeciso. Los soldados de Crespo se hallaban atrincherados alrededor de Canarias.

El «Alfonso XII».

Habana 6.—Ayer martes llegó á esta puerto el vapor correo *Alfonso XII*, de la Compañía Trasatlántica.

Conflicto.

Paris 6.—Los despachos del Brasil dan cuenta de la importante manifestación organizada por la colonia italiana residente en Santos, con motivo del conflicto últimamente surgido entre un carabnero y el patrón de una barca italiana.

La tropa tuvo que dar una carga para disolver á los manifestantes, habiendo resultado muchos muertos y heridos.

Las tropas están consignadas en los cuarteles. Se han adoptado otras rigurosas precauciones para reprimir en el acto cualquier nuevo desorden.

Embajador.

Viena 6.—Se considera aquí como probable la destitución del Embajador de Alemania en esta capital, el Príncipe de Reuss, cuya actitud, con motivo del viaje del Príncipe de Bismarck, no fué muy del agrado de la corte de Berlín.

Los periódicos anuncian que el Emperador Francisco José ha invitado al Emperador Guillermo para asistir á las grandes maniobras militares que se celebrarán en la Galitzia.

Precauciones.

Roma 6.—Las cañoneras italianas que se hallaban de estación en la América meridional, han recibido instrucciones telegráficas para ponerse á disposición de la legación italiana en Rio Janeiro, en previsión de cualquier suceso.

S. dichosos vencidos.

Río Janeiro G.—Las tropas del Gobierno se han apoderado de Corumba, importante ciudad del Estado de Matto Grosso, en donde se habían refugiado las tropas rebeldes.

La tranquilidad ha quedado también restablecida en San Paolo; pero el pueblo se muestra todavía muy excitado contra los italianos.

Mercados.

París 6.—Nuestro mercado se presenta bastante animado, haciéndose muchas operaciones en vinos procedentes de España, que siguen gozando hasta nueva orden de la tarifa de 70 céntimos por grado hasta las 19 décimas.

Se cotizan los vinos de Alicante, de 34 á 39 francos; Benicarló, de 32 á 37; Cataluña, de 38 á 45; Haro, de 30 á 35.

Huelva, de 31 á 36; Priorato, de 35 á 40; Valencia, de 31 á 36, hectolitro.

Todos estos vinos son de 13 á 14 y medio grados.

Las importaciones de la última semana han sido de 30 303 hectolitros, de los cuales 20 196 proceden de la Argelia, 1 233 de Italia y el resto de España.

Máscara.

San Petersburgo 6.—Reina gran pánico en todos los pueblos del Mar Caspio con motivo de los estragos considerables que el cólera está haciendo en Baku.

Es una de las epidemias más terribles de que se tiene noticia, pues sucumben la mayor parte de los atacados.

Baku, que tenía cuarenta mil habitantes, ha quedado casi desierta, y sin embargo, ocurren diariamente más de cien defunciones de cólera.

Los pueblos inmediatos tratan de defenderse acordonándose, y en todos los puertos se establecen cuarentenas.

La paralización del comercio en Baku es completa, y reina mucha miseria en las clases trabajadoras.

Tratado.

Lisboa 6.—El tratado de comercio entre España y Portugal está casi terminado.

Certificados.

Lisboa 6.—Los periódicos dicen que el Gobierno no autorizó de ningún modo la emisión por los portadores ingleses de certificados representando las dos terceras partes del cupón no satisfechas.

En Inglaterra se han creado certificados análogos á los célebres cupones ingleses que al fin reconoció España.

Elecciones en Londres.

Londres 6 (vía cable de Bilbao). A las diez y veinte minutos de la noche triunfaron 109 conservadores, 10 unionistas y 72 gladstonianos. Balfour ha sido elegido en Manchester por 5 147 votos contra 4 749. Ferguson, Subsecretario de Negocios extranjeros, ha sido elegido también en Manchester por 4 239 votos contra 4 129. Bur, obrero, ha sido elegido en Battersea.

Londres 6 (tarde).—Resultado que hasta ahora los gladstonianos no ganan más que 9 puestos.

El Gobierno cuenta, según las últimas noticias electorales, con una mayoría de 37 votos.

The Daily News reconoce hoy que el éxito de los liberales no fué ayer tan brillante como el lunes.

Se puede, sin embargo, verse el resultado final, pues faltan todavía bastantes elecciones.

Ecos de madrugada

Día fué el de ayer de actividad política. Por la mañana sesión en el Ayuntamiento con hechos que, no por ser inesperados, dejan de haber sido lógicos; reunión por la tarde en el despacho del señor Presidente del Congreso, de los jefes de las minorías de dicha Cámara; reunión de las minorías republicanas, y por la noche conferencias de algunos de los señores Ministros con el jefe del Gobierno y el Sr. Pidal. Y por si algo faltara al día de ayer para dar animación y vida á las conversaciones en los círculos, una sesión en la Cámara popular con excomunion lanzada por el Sr. Sagasta contra los Concejales fusionistas que suscribieron la proposición votada en la sesión del Ayuntamiento y dieron sus sufragios á favor de dicha proposición.

No es, pues, de extrañar que los círculos estuvieran anoche muy concurridos, y de cuanto en ellos se dijo, digno de anotarse, pasamos á dar cuenta á nuestros lectores.

Por lo pronto, es general el asombro de las gentes al ver el desbarajuste que reina en las filas fusionistas, cuyo jefe, arrastrado por lo que cree que ha de producir más efecto en el momento, y siguiendo el camino que le traza el Sr. Figueras (D. Alvaro), de lanzar nada menos que á expulsar del partido á los Concejales que después de haber propuesto y votado los impuestos que han producido el motivo de las verduleras, ni tienen el tipo de echarle el muerto al Alcalde, y de dejarlo sólo para sufrir los ataques que por los efectos de tales impuestos, se le dirigen.

De esto se hablaba anoche entre los mismos Concejales fusionistas que, en previsión de lo que ha pasado, no estuvieron ayer en el Ayuntamiento, y no faltaba quien censurase que el Sr. Sagasta se dejase llevar de tales impresiones de momento y de entregarse á los consejos de un Diputado como el Sr. Figueras, que falta á todos sus deberes como Concejales, que no asiste á las sesiones, que se jacta de no obedecer á consideraciones de camaradería, siempre guardadas, y que contradice con sus palabras en el Congreso lo mismo que ha hecho en la Casa de la Villa, cuando de ella ha asistido, para tratar sólo de hacer preponderar su personalidad sobre las otras, y acaso de buscarlo para el porvenir la plaza de Alcalde.

A nosotros no hay para qué decir que estas cuestiones de Ayuntamiento nos tienen perfectamente sin cuidado, porque creemos rematadamente mala la administración municipal y porque estimamos que con cabildos como el actual, ni puede haber Alcalde que salga con bien de su empresa, ni puede la capital ser otra cosa que un villorrio de mala muerte. Nos hacemos eco de lo dicho por los concejales á que nos referimos, sólo para que nuestros lectores puedan apreciar el efecto que han producido entre ellos las declaraciones del Sr. Sagasta.

De la aproximación del Sr. Celleruelo hablaban los fusionistas.

Si se realiza, será el Sr. Celleruelo recibido con resignación.

Así lo decía anoche uno de los concurrentes á la tertulia liberal de última hora de Formos.

Que el proyecto referente á la reforma de las tarifas de ferrocarriles es conveniente á

los intereses generales del país, nadie es capaz de dudarlo si juzga dicho proyecto con juicio mesurado y sin dejarse llevar de la pasión política. Favorece, como repetidamente tenemos dicho, de una parte á la industria siderúrgica, que cuenta con tan poderosos elementos en las provincias de Levante y del Norte de la península; y al mismo tiempo, abaratando el transporte de los artículos de primera necesidad, los coloca en los mercados en condiciones de ser adquiridos á bajo precio por las clases menesterosas, dignas por su suerte de la atención preferente de los Gobiernos.

Que el proyecto de empréstito para salvar el déficit contraído con la Tabacalera para la construcción de la escuadra, y para anular el importe de la Deuda flotante que resulte por la liquidación del último año económico es necesario, nadie puede negarlo, pues se consigna por el primer concepto un ahorro para el Tesoro, y se obtiene por el segundo un corte de cuentas que permita al país apreciar los efectos de la gestión económica del partido conservador durante el tiempo que han permanecido en el poder.

No es, pues, sino una consecuencia de lo anteriormente apuntado, que el Gobierno desea que antes de suspender las Cortes sus tareas queden estos aprobados.

Por lo mismo, las oposiciones se empeñan en que no pasen, y de estas con mayor empeño, los republicanos.

No es posible que el Gobierno se sometiese á la voluntad de sus enemigos políticos, aceptando la responsabilidad de los resultados que produzca la obstinación de las minorías parlamentarias. Es más: no se trata de una simple cuestión de amor propio para ceder á las primeras de cambio sin haber hecho patente á la faz del país que el encargado de administrar los intereses públicos los abandona, porque así se les anteja á los señores republicanos; y á este efecto, contando con el apoyo de la mayoría, el señor Presidente del Congreso propondrá en la sesión de esta tarde que se dé preferencia, sobre otro cualquier debate al de los proyectos presentados por el Gobierno; se votará la proposición después de discurrida, y si á pesar del acuerdo de la mayoría de la Cámara, algún elemento parlamentario apelara á los medios que el reglamento le concede para hacer imposible todo resultado práctico, entonces seguramente no será responsable el Gobierno de lo que ocurriese.

Otra vez la banda negra ha hecho de las suyas en París á costa de nuestro crédito y en beneficio de los bolsillos de los socios de tan distinguida compañía.

Para conseguirlo, no han parado mientes: han inventado una grave dolencia en la augusta persona de S. M. el Rey; han propalado que España había mandado á Tanger la escuadra, en virtud de los acuerdos de esa triple alianza de que nos hablaba Le Figaro, en contra de los intereses de Francia en Marruecos.

Y aquí han hecho punto final los caballeros de la banda negra.

Lo malo no es que ellos lo propalen, sino que haya gente tan cándida alende los Pirineos que crea tan evidentes y claras parruchas.

Y... hasta la otra.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley relativo al proyecto de hipoteca marítima, ha llegado á una inteligencia con los autores de las enmiendas presentadas al dictamen formulado por dicha Comisión.

Así, pues, hoy quedará aprobado el proyecto, sin debate, con las modificaciones que impliquen las enmiendas presentadas.

La casa del Sr. Cánovas del Castillo estuvo anoche muy concurrida. Con el jefe del Gobierno conferenciaron los señores Ministro de la Gobernación y Presidente del Congreso.

En los círculos bursátiles se dijo anoche, y algunos corresponsales telegrafiaron al extranjero, que se había aplazado hasta la próxima legislatura la discusión del proyecto sobre empréstito.

Si esto se hace, no será sin haber intentado el Gobierno que pasen ahora los proyectos que estime beneficiosos para el país.

Es casi seguro que en la próxima combinación de Directores que resulte en el Ministerio de Hacienda, por la nueva organización de servicios proveniente en los actuales presupuestos, es casi seguro, repetimos, que el Sr. Alvear quede al frente de la Dirección de Aduanas, y el Sr. Oya vaya á la de Impuestos que se crea.

Frontones y pelotaris

En Jai Alai.

El partido jugado ayer tarde entre Portal é Iturrioz contra Uranga y Tandilero, fué ganado por Portal é Iturrioz (colorados).

En nuestro número de ayer mañana dimos nuestro pronóstico favorable á éstos, y como viene sucediendo, tuvimos la suerte de acertar.

En cambio la cátedra se equivocó también, como de costumbre, dando motivo al principio del partido por los azules.

La verdad es que no se comprende tanta ignorancia; pero, en fin, allá ellos, puesto es cosa que no debe importarnos.

El partido ofreció poco de notable. Portal, que jugaba de delantero, desarrolló un juego prodigioso, haciendo restas notabilísimas.

Iturrioz, por su parte, secundó perfectamente el juego de Portal, no entregando nunca y cargando, como éste, todo el peso del juego á Tandilero, que hubiera perdido mucho antes el partido si dejara jugar á Uranga, que jugaba muy ameno, y que perdió algunos tantos por exceso de confianza.

Los azules quedaron en el tanto 32, y la cátedra se retiró musfia y cabizbaja.

El frontón lleno.

El viernes se jugará en Jai Alai un partido á 50 tantos entre Irán é Iturrioz, contra Portal é Uranga, y el domingo otro, que será muy interesante, entre Irán y el Chiquito de Abando contra Muchacho y Tandilero.

Favoritos de LA LIBERTAD: en el partido del viernes, Irán é Iturrioz.

En el del domingo, Muchacho y Tandilero. JOSÉ MARI.

Espectáculos

Los productos de la función que esta noche se ha de verificar en el Circo de París, se destinarán para socorrer á una familia desgraciada.

De esperar es que, dado el objeto benéfico del espectáculo, se vea éste muy concurrido.

Los célebres pelotaris Elicegui y Pedros han aceptado el partido de desafío de los no menos célebres Irán y Chiquito de Abando, según las últimas condiciones de ensayar antes en Jai Alai algunos días; por lo tanto, puede jugarse este partido el sábado en Fiesta Alegre y el lunes ó martes en Jai Alai, y caso de que no estén conformes así, se sorteará dónde se ha de jugar antes.

Para ultimar esto, pueden entenderse con el intendente de Fiesta Alegre.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS—ÚLTIMA HORA, Día 5, Día 6. Rows include: Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Deuda en títulos equios, Idem en fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 50 pesetas al 6 por 100, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédula del Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla.

CAMBIOS

Table with columns: París, á la vista, Londres, á la vista, Londres, á tres meses fecha.

Bolsas extranjeras

París 6.—Bolsa, fondos franceses: 3 por 100, 98.00; 4 1/2 por 100, 103. Consolidados ingleses, 96 5/8.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 63.50.—Obligaciones de Cuba: 455.—Última hora, 63 1/2.

Londres 6.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 7/8.

París 6.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 1/2 exterior español, 63.93; 63.50 sin cupón.

Londres 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 1/2 exterior español, 64.75.

CULTOS

Santos de hoy.—San Fermín, obispo y mártir; San Claudio, San Odón, obispo de Urgel; Santa Pulqueria, virgen y emperatriz. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora, en San Millán, ó la de Porta Celi en San Martín.

Funciones para hoy

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Los cuatro palos.—El mirlo blanco.—El naufragio del vapor «María».

Recietos.—A las 9.—El gorro frigio.—Al agua, patos.—El monacillo.—«Carníol».

Tivolí.—A las 8 3/4.—El gorro frigio.—El botón de muestra (estreno).—Retolondrón.—Salvador y Salvador.

«Gran Circo de París».—A las 9.—Grande y variada función, figurando la aplaudida familia Whiteley, los músicos gigantes y la renombrada pantomima «Los albaniles».—Entrada general, 50 céntimos.

«Gran Circo de Colón».—A las 9.—Moda.—Programa de gran gala, tomando parte los excentricos musicales Crescendos, tercera presentación de los baristas hermanos Banola, y la pantomima de gran espectáculo titulada «Mazzeppa».

Romero, impresor.—Tudescos, 34. Teléfono 875.

—¡Hein!—dijo Bastián—tiene talento.

Los Ancianos se miraron entre sí, y los Nuevos pensaron que ese rubio querubín, que parecía ser de su edad, era decididamente un chico muy razonable.

Federico entretanto bajaba los ojos; se hubiera dicho que la palabra vacilaba ahora en sus labios.

Sus mejillas se pusieron rojas cuando repuso:

—¿Habéis pensado alguna vez en una cosa? ¿Habéis pensado que Cherie pueda muy pronto amar?

Un movimiento se dejó sentir desde el banco de los conscriptos hasta los extremos en que permanecían las Casas Mohosas.

—¡Eso es verdad! ¡eso es verdad!—dijeron de todas partes.

—¿Habéis pensado alguna vez—prosiguió Federico, cuya voz se alteraba visiblemente,—que Cherie pueda amar ya, tal vez?

Hubo un silencio de asombro. Nadie había hecho semejante suposición.

—¿Qué sabes tú?—preguntó Rodolfo.

—No se nada, hermanos—contestó Federico.

—Entonces, ¿por qué hablas así?

—Porque es posible... porque es probable.

Es difícil explicar esto; no había un átomo de egoísmo en el sentimiento que animaba á estos jóvenes. Entre ellos y Cherie no había más que relaciones de generosidad caballeresca y de paternal cariño de una parte, y por la otra sentimiento de franqueza y sincero reconocimiento.

Mas eran muy jóvenes para tener

una hija tan encantadora. El cariño puede torcer su camino y alejarse del punto de su partida, cuando nadie cuida de dirigirlo. ¿Y qué mal hay en ello, si el cariño permanece puro?

¡Era tan bella Cherie! ¡Era tan dulce y tan buena!

Más de uno entre los miembros de la familia de los compatriotas, hablemos francamente, muchos, casi todos, todos tal vez, sin saberlo, sin confesarlo, se habían formado dulces ilusiones.

Había en la Universidad de Tubingen una ley que no se había promulgado en alta voz; mas la menor infracción á esta ley, hubiera sido castigada con la mayor severidad, así lo sabían todos. Era la ley tácita, fundada en la delicadeza y en el honor, que prohibía hablar de amor á Cherie.

Jamás la habían dicho ni una sola palabra... Mas, ¿para qué insistir en ello, puesto que hemos dicho que estos jóvenes eran pundonorosos?

La ley tácita era, pues, religiosamente ejecutada; todo lo que queremos hacer comprender, es que si esta ley cerraba todas las bocas, no podía poner una venda en los ojos.

Federico acababa de dar forma á un pensamiento que existía latente en todos los corazones. «La joven de dieciséis años iba á amar, tal vez amaba ya?»

A cada uno de estos jóvenes no le estaba prohibido añadir al secreto de su alma: «¿Si será á mí?»

Y si esto estaba prohibido, debemos decir que Federico había empezado por faltar á la consigna.

—Admitamos que ella ama, puesto que estamos seguros de que amará—

mismo; su rostro, inteligente y tímido en la vanidad, tenía ahora una expresión seria. Esaba guapo, era verdaderamente el Rey de todos los jóvenes, que le rodeaban con la boca abierta, esperando ávidamente su palabra.

—Todos los que están aquí, ¡han sido admitidos como miembros de la Universidad de Tubingen!—preguntó.

—Han sido recibidos esta mañana por el Consejo de los Ancianos—respondió Arnoldo.

—Entonces—replicó Federico,—otros les habrán dicho los derechos de los Hijos de la Familia. Yo voy á decirles los deberes que tienen para con nuestra Reina Cherie, por el solo hecho de su admisión entre nosotros. Jóvenes, ¡escuchad!»

—Escuchamos—dijeron todos.

—Abajo los sombreros, si gustáis—pronunció lentamente Federico;—cuando se habla de los Emperadores y de los Reyes, no se puede estar cubiertos; cuando se habla de Cherie, nuestra hija y nuestra Reina, es preciso escuchar con la cabeza desnuda.

—Sombreros abajo, sombreros abajo!—murmuraron por toda la sala.

Y todo el mundo se descubrió.

—Hace quince años—dijo Federico,—Steibel, estudiante de la noble Universidad de Tubingen, fué muerto en duelo por el mayor austriaco de Hansen. Guillermo de Wuttemberg no había tomado aún el título de Rey, y los soldados del Emperador estaban todavía en nuestras villas. Pero entre los soldados de los Reyes ó de los Emperadores y los estudiantes libres, ya sabéis que hubo siempre sangre.

—¡Sangre!—repitió el coro con voz sombría.

—Es inútil decir—replicó Federico,—que el mayor austriaco Hansen apareció al día siguiente con el pecho atravesado por una espada de la Universidad; esto está en el orden. Sigamos.

Cuando la familia de los compatriotas fué á la morada del pobre Steibel para rendirle los últimos honores, había cerca del lecho mortuario una pequeña cuna, en la que sonreía una niña dormida... Entre el lecho y la cuna, entre la pobre niña y el cadáver, una mujer estaba de rodillas, pálida como una muerta, con los cabellos en desorden, inmóvil, muda.

Steibel tenía veintidós años, y estaba casado desde hacía dos; Elena, su mujer, era la que, arrodillada, lloraba junto á su lecho.

Cuando vio llegar á los compatriotas se levantó, y dirigiéndose á ellos con esa sonrisa que desgarró el corazón, murmuró:

—Vosotros érais los amigos de mi marido; os esperaba, sed bien venidos.

Los compatriotas rodearon el lecho en silencio.

Elena tomó la cuna, que puso entre sus manos, añadiendo: «Os entrego esta niña, vosotros velaréis por ella. Puedo morir.»

Y cayó atravesada sobre el cuerpo de su marido para no volver á levantarse.

Federico se detuvo; respiraba con dificultad, estaba pálido, temblaba...

Un silencio triste reinaba en la sala. Solo se oía el ruido de las respiraciones agitadas. Los ancianos recordaban. Los Nuevos tenían el corazón oprimido violentamente; esperaban.

—¡Estaba muerta la pobre Elena!—prosiguió Federico con voz alterada.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

ULTRAMARINOS Y CONFITERÍA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal; 8

GRAN BAZAR DE LONDRES

El primero en España

Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.

1, INFANTAS, 1

NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas., 4 id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, *Fuencarral, 90*.

LEGIA FENIX

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6, 1.º á la Plaza de Oriente, 7, entresuelo.

Gran surtido de *Legadoras automáticas*, para hacer la colada en dos horas, por sí solas.

Betún, brillo y mate, marca GATO, el mejor conocido. Perfumería higiénica y de tocador.

Madame Nottin

ROBES MANTEAUX-MODES

Carrera de San Jerónimo, 29, entresuelo.

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente á los cabellos blancos á su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor: Preciados, 56, principal.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean

Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas.

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 rs.; media con 40, 12 rs. Se remitan por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España.—En Madrid: Borell, *Puerta del Sol, 6*, y en casa de su autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día. 37 recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20

MADRID

Aceites finos y filtrados

de los principales productores de Andalucía, por el propio cosechero, L. MARTEL.

CALLE DE VALVERDE, 17, MADRID

PRECIOS

Finos, arroba. 13 pesetas.

Superiores, ídem. 13 —

Filtrados, ídem. 14 —

Nota.—Se sirve á domicilio.

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NÚM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA

UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGAÑO 10

Anís Manchego

Hijos de P. Vela y Compañía, Quintanar (Toledo). Representante en Madrid, M. Huecas. Pedidos, E. Catalá, Mayor, 78.—Teléfono 379.

Males secretos

Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8.

Toledo, 19, principal.

LAS ENCAJERAS BELGAS limpian y componen á nuevo los cortinones de tal bordado y toda clase de encajes á precio moderado.—Alcalá, 6, 3.º derecha.

SIN VER ES IMPOSIBLE creer los precios fabulosamente baratos á que vende las camas y colchones de muelles el bazar. Plaza de la Cebada núm. 1.

20 AÑOS DE PRACTICA

Se coloca dinero con los intereses y garantía que deseen sus dueños, á quienes sirvo gratis.

PRESTAMOS

sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

REPRESENTACIÓN de empresas y particulares, saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros.

Comisiones generales. TESO, Barquillo, 12, 2.º dcha.

Baños Arabes

Velázquez 29 (Barrio de Sala-manca).

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; número-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio mélico.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

COLEGIO PONTES, Barco, número 28. Lección especial, 1.ª enseñanza para pasar á 2.ª en Septiembre.

A. DAUDET

JACK

EDICIÓN ILUSTRADA

CINCO PESETAS

S. de Jubera, Editores.

Sobrinos de Guinea

Carretas, 27

Para viaje, fiambres, emparedados y medias noches con jamón.

Liquidación

de mundos, maletas y portamantas.—Mesonero Romanos, 6 y 8.

D. TORRES

especialista en enfermedades de las mujeres. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas, á precios que con esta objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y señores Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: señores Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. D. Guardia.—Vigo: D. Antonio López Neira.—Cartagena: Señores Bosch, hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

GRAN FABRICA DE DULCES

DE

Matias López

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

Única en España que obtuvo Diploma de Honor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Compete en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

¡Debía tener unos diez y ocho años! Parecía dormir, ¡era tan bello su rostro! ¡había tal bondad en su alma! Elena Steibel, la mujer de nuestro compañero, ¡estaba muerta! ¡Era preciso hacer dos funerales!

Pasó la mano por su frente, después echó sus cabellos hacia atrás y levantó la cabeza.

—Llegaron los sacerdotes—continuó,—para llevarse el doble féretro; sólo quedaba en la sala la cuna. Los estudiantes la tomaron y la colocaron sobre dos espadas desnudas. Lo llevaron así hasta el lugar en que las tumbas del matrimonio Steibel estaban cavadas la una junto á la otra.

Después que los sacerdotes hubieron concluido sus plegarias, los estudiantes permanecieron solos alrededor de las fosas, que no estaban aún cubiertas. Se arrodillaron, excepto la primer espada, que permaneció en pie y dijo:

—Hermanos, en nuestro nombre y en el de los que vendrán después de nosotros á la noble Universidad de Tubingen, ¡juramos que la niña de los Steibel será nuestra hija!

Los compatriotas extendieron sus manos y repitieron:

—¡En el nombre de Dios, lo juramos! ¡Lo juramos!...

Todos los asistentes á la casa del Amigo se conmovieron profundamente. La sangre generosa coloreaba todos estos rostros jóvenes.

Federico prosiguió con voz más temblorosa:

—Cherie no se había despertado durante el trayecto de la casa de Steibel al cementerio; Cherie sonreía siempre, dormida en su cuna.

—¡Es, pues, Cherie!—gritaron los Nuevos, incapaces de poderse contener.

Federico apoyó la mano sobre su corazón.

—Es nuestra hija—pronunció con tan fuerte emoción, que apenas se entendía su voz;—¡es nuestra Reina, es nuestra bella y hermosa Cherie! Desde entonces—replicó sacudiendo la cabeza, como si hubiera querido dominar su propia debilidad,—desde entonces ha ejercido entre nosotros. Mientras que las generaciones de estudiantes se han sucedido, y desde hace quince años, pobres y ricos, todos nuestros hermanos han presentado su ofrenda para cumplir el juramento de la Universidad. Es verdad que nuestra hija es rica, pues la huérfana no ha conocido jamás la desgracia. Después de haber jugado siendo niña en los brazos de nuestros antepasados, sonríe ahora siendo una joven en medio de nosotros sin inquietud por el presente, sin temor por el porvenir, pues sabe que la Universidad es su madre.

Federico calló y un murmullo se levantó á su alrededor; no había un corazón que no latiera, ni una bolsa que no estuviera dispuesta á abrirse.

Bastían se enjugó los ojos con la punta de su dolmán, y se acercó á estrechar la mano de Federico, en tanto que Arnoldo y Rodolfo decían:

—¡Has hablado muy bien, hermano, lo que has dicho lo sienten nuestros corazones!

—¡Que si ha hablado bien!—gritó Bastían que se ahogaba;—¡ya lo creo! ¡Tiene tanto talento!

Federico había tomado su casquete con las dos manos y daba la vuelta al

círculo. Antes de comenzar la colecta, había sacado de su bolsillo un pequeño portamonedas, y el famoso guillame de oro, nuevo completamente, había caído en el casquete.

—Hé aquí para qué quería tener un guillame—dijo al pasar delante de Arnoldo y de Rodolfo, cuyos ojos estaban preñados de lágrimas.

Este era el niño mal criado. No se resistía más á su sonrisa ingenua y graciosa, que á la punta certera de su espada.

No sabríamos juzgar bien si merecía ser así adorado.

Los escudos, los ducados y los florines caían como granizos en el casquete. Cada uno daba su ofrenda pronunciando una buena palabra. Ancianos y Nuevos luchaban en generosidad, y bien pronto el ducado nuevo de Federico desapareció bajo una recolección abundante. El casquete, completamente lleno, no podía contener una sola moneda más.

—Gracias en nombre de ella, hermanos—dijo Federico, cuando hubo vuelto á su sitio; sois unos buenos padres, y vuestra hija será aún rica por este año. Tendrá magníficos trajes de seda, hermosos velos de encajes, flores y adornos que no podrán hacerla más hechicera; más no son suficientes los buenos trajes, los encajes y las flores...

Se interrumpió, y su encantador rostro tomó una expresión de gravedad, verdaderamente paternal.

—He reflexionado mucho—dijo sacudiendo la cabeza lentamente;—no, eso no es suficiente, ¡es preciso ahora otra cosa!

—¡El qué?—preguntaron, Federico estaba pensativo,

—Decidme—replicó bruscamente, —¡la queréis mucho, no es verdad?

—¡Como á las niñas de nuestros ojos!—dijeron los Ancianos.

Bastían buscaba una frase de más efecto, pero no la pudo encontrar.

En cuanto á los jóvenes conscriptos, no se atrevían á decir lo que sentían; mas el entusiasmo es contagioso, y desde el primero hasta el último; estaban ya todos locos por Cherie.

—Dispensadme la pregunta que os he hecho—continuó Federico;—yo que sé que su felicidad es nuestro más ardiente deseo... Mas—añadió con el mismo tono paternal, que lo llevaba á las mil maravillas,—os ocupáis mucho del duelo, y de canciones políticas, y de otras cosas, mis queridos camaradas.

Cuando se tiene la espada en la mano, y hay buen corazón, todo está bien; mas el resto del tiempo, creedme, es preciso no soñar. ¡El resto del tiempo es preciso pensar en Cherie!

—Enhorabuena—dijo Arnoldo sonriendo.

Los otros le imitaron, excepto Bastían, que inclinó la cabeza gravemente y murmuró:

—¡Tiene razón! ¡tiene razón! ¡Vayan al diablo las espadas! ¡Vivan las copas y viva Cherie!

—Vosotros juzgaréis—dijo Federico sin desconcertarse.—Vedla mujer. Ha cumplido diez y seis años en la fiesta de las flores.

Para que una mujer sea dichosa—hermanos míos,—pensáis que es suficiente echar los talers y los ducados dentro de un sombrero?

La cuestión era clara y fijada con precisión,